

山东临沂聚焦群众急难愁盼，开展“党员同做一件事”活动——

群众看在眼里暖在心里

本报记者 李 蕊

山东临沂费县大田庄乡青云村年久失修的石碾又转了起来。张老太拎着玉米来碾面，刘老汉拿个马扎来唠嗑，谁家娃考了学、哪片地要引水，家长里短全在这石碾边传开，小村又充满了活力。这得益于临沂开展的“党员同做一件事”活动。

“一件事”怎么定？

“只要是群众盼的，就是咱要干的”

去年2月，费县县委组织部副部长周钊去市里开会，听到一件新鲜事——市里要推“党员同做一件事”活动。

消息一出，有人纳闷：“为啥要党员同做？”

“物质生活好了，乡亲们的新盼头，就像雨后春笋一样噌噌长。可基层面广量大，既要靠上级支持，也要靠大伙发挥主观能动性。”临沂市委组织部组织一科科长庞洪飞解释，“老话说，等雨不如挖渠，得党组织领着干、党员带头干，才能形成合力。”

“一件事”，能干啥？

“有些党员干部，名字挂墙上，可鞋底没沾泥星子，屁股没坐百姓炕。”庞洪飞说，“老百姓屋门口的灯亮不亮，坏了的渠修没修？……这些芝麻绿豆的小事，说小也不小，只要是群众盼的，就是咱要干的。”

同做事项咋确定？

周钊把消息带回到县里，县委常委、组织部部长纪成永拍板：“有的干部对基层情况把握不准，容易把事做虚。脚底板下出真章，还是得到群众中去，摸透需求。”

同做事项咋落实？

推行“揭榜挂帅”机制，按照项目化推进实施

河东区太平街道郭家街村，有条孩子们上学的必经之路。两年前，路坑洼不平，“娃骑车上学，摔了仨跟头！”有村民在意见表上反馈意见。

562条同做事项建议汇集到河东区委组织部，一统计，农村道路修补呼声最大，因此被确定为同做事项之一。

郭家街村党支部支委会随即研究制定初步方案。党员大会上，大伙举手投票，最终敲定先修这条上学路。村里大喇叭立马就传开了：“修路方案贴了榜，乡亲们把把关。”

“修路是民心工程，要修到老百姓心坎里。”河东区委常委、组织部部长王志超介绍，“市里按照项目化推进实施‘一件事’，区里则建立起‘规范程序、阳光操作、全程监督’的实施体系，1个街道技术指导组全程把控，党员监工队、村民监督团、

融人湾区，是使命更是机遇

富子梅

在近日举行的“机遇湾区”“机遇香港”“机遇澳门”主题采访活动中，各媒体记者们不仅收获了丰富鲜活的采访素材，更为粤港澳大湾区各地呈现出的发展信心、合作热情及面对困难挑战的坚定从容所触动。“主动识变应变求变，走出舒适圈”“主动融入国家发展大局，拥抱湾区”“背靠祖国，联通世界”……粤港澳三地政界、商界、学界代表在接受媒体采访时，整体表达出对国家、对湾区、对各自地方捕捉机遇、把握机遇、创造机遇的高度自觉和积极认知。

这是科学的认识论，也是正确的方法论。面对外部环境急剧变化，香港怎么办、澳门怎么办、湾区怎么发展？以祖国为后盾，从融入湾区找动能，让各自优势再闪光，把服务国家发展大局作为破解之道和制胜之法，有紧迫感也有使命感，有危机意识更有机遇意识，粤港澳三地在助力国家进一步深化改革扩大开放中见言见行，正闯出一条化危为机、乘势而上的新路来。

香港、澳门与祖国同发展、共繁荣，是历史向前的必然。粤港澳大湾区是中国强劲的发展引擎之一，经济体量和韧性有目共睹。习近平总书记强调：“70多年来，中国发展

始终靠的是自力更生、艰苦奋斗，从不靠谁的恩赐，更不畏惧任何无理打压。无论外部环境如何变化，中国都将坚定信心、保持定力，集中精力办好自己的事。”守好各自定位，发挥各自优势，释放各自功能，粤港澳三地共建湾区、握指成拳，现阶段面临的挑战只会让大湾区发展更具确定性，让香港、澳门更显独特地位和优势。

对于香港来说，国家赋予的使命十分明确，巩固提升国际金融、航运、贸易中心地位；对于澳门来说，要立足“一中心、一平台、一基地”定位，打造国家高水平对外开放重要的桥头堡。粤港澳大湾区正形成独具中国智慧的发展路径：香港强化全球资源配置功能，澳门深耕中葡平台优势，珠三角九市夯实产业根基，大湾区建设发展迈出新步伐。

这次主题采访活动正通过一篇又一篇写实报道，将粤港澳三地的精彩串珠成链，呈现出三地命运与共、同频共振的发展脉搏。担起强国建设的使命任务，参与民族复兴的伟大征程，粤港澳大湾区又将迎来不容错失的历史机遇期，并将用新的发展传奇为三地的实干者、奋斗者唱响歌。

粤港澳机遇处处，生机勃勃；大湾区前景光明，未来可期。



怎样实现可持续？

激发党员干事活力，调动群众广泛参与

“路灯都坏了，背街巷子漆黑一片，一到晚上，伸手不见五指。”去年初，平邑县永西村乡亲们的呼声，让村党支部书记孙良坐不住了。

要想出行方便，重装路灯，势在必行。但钱从哪里来？谁来安装？去年3月，县里确定了“点亮一束光”等党员同做事项。

临沂市委组织部副部长段东青说，“就像这石碾子配碾磙——转起来才出粮食哩！”

“可路灯有170盏，工程量不小，怎么调动党员积极性？”孙良边介绍边指了指公示牌，党员出工出力情况清晰记在上面。

临沂市建立“即时激励”机制，党员参与活动情况及时亮牌公示，并纳入党员分类管理量化记实，记实情况不仅与评先树优挂钩，还作为村级后备干部人选的重要参考。

“公示牌立在哪，责任田就在哪。”孙良说，“不能光让党员苦干，作用看得见、摸得着、立得住，村民才信服。”

短短一周，永西村筹集3.2万元，完成了170盏路灯的修复工作。

新路灯一盏接一盏亮起来，村民还有新期盼。“村庄建设的确快，道路干净、墙壁整洁。”一次座谈会上，有年轻党员提出，“不妨咱也学学别的村，建个‘乡音一条街’，让大家都来打卡？”

“啥叫‘乡音一条街’？咋打卡？”老党员

乔志乾心里不太明白。

“城里人想体验村里的‘乡土味’，乡村旅游正火，这事我看有戏。”孙良接过话茬，“但仅靠几个党员可不够，众人拾柴火焰高，得让乡亲们一起想法子。”

恰巧，临沂职业学院教师乔元信拉着行李箱回村探亲。“俺娘电话里天天念叨，说党员把路灯修到了家门口。”乔元信说，“墙绘我擅长，这事交给我！”

乔元信带领着几名学生将年俗、婚俗以及当地特色方言生动呈现在街巷两侧墙壁上。村民纷纷响应，有人帮着粉刷墙、搭架子；墙画好了，需要摆件装点，有人搬出自家石碾等“老古董”，古槐巷的乔老太还捐出50年前结婚时坐过的独轮车……

两周时间，“乡音一条街”建成了，成了当地的网红打卡点。村民们抓住商机，支起小摊，卖起烙画葫芦、王家点心等特色产品。

“修路灯、铺新路、画墙绘，这些事都和群众利益息息相关，群众看在眼里、暖在心里。服务像春雨润田，不声不响绿满坡，党群干群关系密切了，党组织的根系才能扎得更深更实。”临沂市委常委、组织部部长肖永涛说。

上图为蒙阴县常路镇开展“党员同做一件事·先锋护学站”活动，党员在引导孩子们候车上下车。
张纪增 摄



歌声在田间地头飞扬



在河南省沁阳市王召乡北龙盘村，有一对爱唱歌的快乐父子。

老名叫康建庄，今年71岁；小康名叫康开放，今年38岁。2018年，为了帮烤面筋摊招揽生意，老康和小康决定用唱歌吸引顾客。这一唱，不仅为烤面筋摊吸引了不少顾客，父子俩唱歌的视频也通过直播平台在网上迅速走红。

之后，老康和小康在直播平台注册了账号，田间村头、乡间小路、小院菜地、厨房卧室，都成了父子俩唱歌的地方。在田里务农的时候，父子俩戴着草帽、背着锄头唱《美丽的田野》；在外经营烤面筋摊时，高歌一曲《生活要乐在其中》；在家做饭时，一曲《老伴儿》从厨房飘出……如今，父子俩的粉丝量已经超过320万，歌声在田间地头飞扬，传递着乐观向上的精神，表达他们对美好生活的热爱。

上图：康建庄拉着直播设备前往直播点。

左图：康建庄（右）和康开放在田野上直播唱歌。

以上图片均为杨帆摄（新华社发）

■ 地名中的抗战记忆



杨靖宇像。
靖宇县委宣传部供图

本报记者
郑智文

山河念英魂 浩气共长存

本报记者
郑智文

吉林靖宇县

“我们是东北抗日联合军，创造出联合军的第一路军；乒乓的冲锋杀敌缴械声，那就是革命胜利的铁证……”《东北抗日联军第一路军军歌》又一次在吉林省靖宇县杨靖宇小学校园内回响。

“学校里每个孩子都会唱这首歌，这是我们的‘入校第一课’。”杨靖宇小学德育副校长杨双慈语带自豪。

靖宇县原名濛江县，位于长白山西麓、松花江上游，曾经是东北抗日联军第一路军的主战场，是杨靖宇浴血奋战、壮烈牺牲的地方。

抗日战争时期，在极其恶劣的条件下，杨靖宇领导抗日武装冒着零下40摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战。1940年2月23日，杨靖宇在濛江县保安村三道崴子壮烈牺牲。牺牲时，他的胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食。

白山黑水，忠魂永驻。1946年，为纪念杨靖宇将军，濛江县易名为靖宇县。从此，地名里记录下英雄的故事，承载着永世难忘的抗战记忆。

漫步在靖宇县街头巷尾、田垄地头，处处都是“靖宇”的印记：靖宇大街、靖宇镇、杨靖宇小学……

“杨靖宇将军原名马尚德，1905年2月13日出生于河南省确山县，1932年被派往东北组织抗日联军，率领东北军民与日寇血战。面对日军疯狂镇压，杨靖宇将军曾说过，‘革命就像火一样，任凭大雪封山，鸟兽藏迹，只要我们有火种，就能驱赶严寒，带来光明和温暖。’”杨靖宇小学史馆内，四年级学生张家瑞作为小解说员，正动情地讲述杨靖宇的英雄事迹。

长期以来，靖宇县持续开展爱国主义教育，通过“红色故事进校园”主题活动、小小解说员风采展示大赛等，在青少年心中播撒红色种子。

县城西南处，杨靖宇将军殉国地，溪流蜿蜒，青山环抱。一棵松，一座亭，一块碑，承载着后人追思的深情。

“这里便是杨靖宇将军殉国的地方。”靖宇县委宣传部干部刘一正介绍，“当时，杨靖宇将军以此处的一棵扭筋槭树为掩体，与敌激战至最后一刻。原树已朽，眼前的这棵松树是后移植过来的。”

1962年，杨靖宇将军纪念馆在杨靖宇将军殉国地建立。“目前，我们累计排查登记杨靖宇将军殉国地、城墙砬子会议遗址等156处红色资源，维护红色文物保护标识牌64处，并对重点文物保护单位进行常态化管理。”靖宇县文物管理所所长王正宇说。近年来，杨靖宇将军纪念馆每年接待游客量达30多万人次。

“这是我爷爷曾经战斗过的地方。作为他的后代，要在弘扬抗联精神的道路上，不停奋斗下去。”杨靖宇将军的孙子马继民，每年都在河南老家和靖宇县两地之间来回奔波，为研究东北抗联文化、宣传东北抗联精神奔走。

烽火岁月虽已远去，但在这片土地上，杨靖宇的故事和东北抗联精神激励着一代又一代人。

最高法发布典型案例 强化新就业形态劳动者权益保障

本报北京5月6日电 （记者魏哲哲）为回应司法实践需求和社会关切，最高人民法院围绕网约货车领域新就业形态劳动关系认定标准，聚焦新就业形态劳动者受到损害和致人损害责任承担规则，近日发布新就业形态劳动者权益保障典型案例，依法妥善保护劳动者、受害者、企业等各方权益，促推平台企业、平台经济健康有序发展。

在“某运输公司诉杨某劳动争议案”中，人民法院参照适用新就业形态劳动争议专题指导意见认定标准，明确企业与网约货车司机之间存在用工事实、构成支配性劳动管理的，应当认定存在劳动关系，依法保障网约货车司机享受劳动权益。

据介绍，新就业形态劳动者工作时间、工作地点、工作内容相对灵活，司法实践中，认定是否属于相关责任保险中约定的“业务有关工作”，应当依据保险合同约定的具体理赔情形，结合法律规定、企业经营范围、劳动者从业类型、从事有关行为对于完成业务工作的必要性及是否受企业指派等因素综合考量。鼓励企业通过购买商业保险，保障遭受职业伤害的新就业形态劳动者及因劳动者执行工作任务造成损害的第三人，及时获得救济，分散企业风险，推动新业态经济健康规范发展。

在“冯某诉某物业公司身体权纠纷案”中，强调人民法院在处理相关案件时应当充分考虑新就业形态人员职业伤害保障的制度功能，确保案件处理结果与有关试点制度安排相向而行。依法支持劳动者关于第三人承担民事赔偿责任的请求，明确第三人的侵权责任不因劳动者获得新就业形态人员职业伤害保障待遇而免除或者减轻，筑牢职业安全“防护网”。

据了解，下一步，最高法将加强对涉新就业形态民事纠纷案件的审判指导，推动出台有关司法解释，做深做实定分止争，维护社会和谐稳定。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 李凯旋 版式设计：汪哲平